

Előfizetési ár:

Helyben, háshos hordva
 Helyszőlőre 3 korona.
 Helyszőlőre 4 korona.

Helyszőlőre, postán küldve
 Helyszőlőre 8 k. 50 M.
 Helyszőlőre 7 k. — M.

Egyes szám 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap
 kétféle és
 tanonpótáni nap kivételével
 * * * * *
 Szerkesztőség és Kiadóhivatal
 Budai-nagy-úton 151 sz.
 Újváros-ház,
 mely a lap szellemi és anyagi
 részére vonatkozó összes
 dolgok intéseendőik.

Egyes szám 2 fillér.

Főelölts szerkesztő: Hollósy János.

Telefon 141. sz.

Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

Népszámlálás.

Bizonyos tünetek együtt mutatkoznak; ugyanakkor, amikor a magyar törvényhozás tudatára jut a népszámlálás halaszthatatlan szükségességének, riasztó és megdöbbentő adatok kerülnek napfényre arról, hogy meddőbb ország alig van a mienknél a föld kekségén. Egyes faluk anyakönyveit éveken át belepji a por, anélkül, hogy ki kellene nyitni azokat és az elmúlt napokban földöztek föl egy kis alföldi várost, ahol három éven át nem szült egyetlen anya sem.

Alapos okunk van hát, hogy rettegjünk a közelgő népszámlálás eredményétől. Gyászalt énekelnek majd azok a számok s kitűnik belőlük, hogy hány millió ölelés nyomán nem fakadt élet s meg sem született és meg sem fogant magzatok tulvilági hangja sir ki a statisztikából.

Az egyke-rendszert, sőt a teljes meddőség rendszerét két körülménnyel lehet megmagyarázni. Az ugynevezett felsőbb, anyagilag és szellemileg fejlődött társadalmi osztályokban bizonyos etikai elfajulás, kényelemszereteten, gyakran családi politikán alapszik, az alsóbb néprétegekben pedig a silány gazdasági helyzet, a nyomor okozza. Pontos adataink arról természetesen nincsenek, hogy Magyarország milyen mértékben gyilkolja önmagát. Csak a szimptomákból, a poros anyakönyvekből, a gyakran leleplezett kuruzslóasszonyok s az orvosi tudomány prostituáltjainak már ritkábban kiderülő bűneiből következtethetünk. Budapesten például száz meg száz elzüllött orvos él a külvárosokban, akiknek kizárólagos kenyere a magzatgyilkolás. De mutogatnak, dugsgazdag, kiválónak ismert professzorokra is, akik körül megölt csecsemők lelkei szállnak.

A magyar világváros különben más módon is kitűnően berendezkedett. Minden egyes piszkos falu a főváros környékén haláltelep. Aki halálraítelt mégis a világrajönni merészkedett, ott pusztul el a piszkokban, az éheztetésben, a mérgezett tej miazmáitól.

Hát még a falvak. A Baranyavármegyéről, Tolnavármegyéről s általában és siralmasan a magyar vidékekről szálló hírek éppenséggel nem legendák. Telimellű, ringócsipős, egészségtől duzzadó, anyaságra termett magyar asszonyok úgy isszák a fenyőfa leveleinek kifőzött nedvét, mintha a szerelem és szépség boszorkányos volna.

Már a meghamisított, istennel-tervészettel szembezálló nemi élet szerint alakult át egyes helyeken az erkölcsi fölfogás is. Két-három gyermeket nevelni már szégyen a termékeny asszony csufondáros és bolond és eszeveszett. Ó, ez nem a divat többé. Nem az a la mode élés a finomságos légkörben sem és a zsupfödeles házak táján és a szűk munkáslakásokban éppenséggel nem az.

Ez a föld, a meg nem ásott sírok temetője nem tudná eltartani a jövővényeket. Vétkezik igen, sok anyátalan anya, ám pellengérré állítani nem szabad őket, ám tudni kell, hogy a gyakorlat titkos éjszakáin a legtöbbjük öntudatlanul cselekszik.

Főlölesleges ismételnünk és nem szükséges bizonyítgatnunk, hogy a siralom, amelyről szólunk, a népszámlálás előre látható szomorúságos eredménye, valóban — eredmény. Ezerféle gazdasági körülménnyel magyarázható. Minden, amit nyomornak, silány viszonyoknak, kulturátlanságnak nevezünk, az a meddő csókokban jut kifejezésre. Amelyik falunak legkisebb a határa, annak az anyakönyvébe a legkevesebb a bejegyzés. És a bányászasszony ritkábban szül, mint az asztalos felesége.

Hát igaz: érezzük, hogy itt szörnyű veszedelmek vannak, hogy pusztul a magyar faj, de majd még öntudatosabbá teszi a kétségbeesésünket a népszámlálás.

Még az is meg fog látszani rajta, hogy az utolsó tíz évben, különösen annak végén még jobban letört az ország élete. Az élet nagyszerű szervezetenek egymásba kapcsolódása, hogy attól is függnék a baranyai születési arányszámok: milyen politikusok kormányozzák az országot.

Mindezekből pedig az következik, hogy helyeseljük a népszámlálás sürgős előkészítését és végrehajtását. — Minden magyar törvényhozó előtt had legyen ott a statisztika. A parlament készülő rendkívül nagy munkájához a számok adjanak erőt és kitartást. A szörnyű adatok tartsák össze a nemzet valamennyi rétegét s belőlük világítson ki az a jelszó, hogy meg kell mentenünk önmagunkat.

Egy szédítően nagy és gyökeres szociális átalakulásra van szükség; föl kell riasztani a magyar népet a meddőség ágyából, friss és egészséges vért az elfásult, a buja tagokba és jólétet és műveltséget. Igazi szelemnek keil fűznie a törvényhozókat a magyar földhöz, mert különben meddő marad Magyarország s meddő az ő munkájuk. Elég magzatot hajtott el már a

politika és elég torzot szült már. Most meg kell fogannia, meg kell születnie és ki kell fejlődnie a tiszta szerelem életerős gyümölcsseinek. (f. á.)

Kritikai szemlélődés társadalmi életünk körében.

Nem a nyári uborka hangulat inspirált e kritikai szemlélődéshez, mint talán gondolni méltóztatnának, hanem egy, a napokban rendezett mulatság, amelyik ismét fényes tanúságot tett arról, hogy a vidéki társadalmi életnek megvan a maga speciális sajátossága, különössége, hogy ne mondjam furcsasága, amit semmi a világon megszüntetni nem tud.

Hiába mondják, vagy hiába gondolják, hogy ma már a mucsai „elittek” lakóházaiban is intellektuális életet élnek az emberek, hogy a vidéki társadalmi élet semmiben sem különbözik a fővárositól — ez nem áll.

A vidékiek csak utánozzák a fővárosiakat, de csodálatosképpen legfőként ferdeségeikben, divatos bolondságaikban, szezononként változó komikus modorokban, — tehát olyan dolgokban, amelyek a fővárosi izzó, pezsgő társadalmi életnek megadják azt az érdekes tarka-barka színezetet, amelyik éppen oly csábítóvá, vonzóvá teszi a fővárosi életet a fiatalságnak, — amelyek ellenben lenn a vidéken szármalmas, bosszantó bolondságokká fajulnak.

A vidéki aranyifjuság a fővárosban a demimondeok könnyed, léha társaságában forgolódik; megszokja a léhaságot azt leviszi magával a vidékre, ahol azután nemesak maga marad meg léhának, ami ma oly nagyon „chic”, hanem beleviszi abba összes barátjait és ismerőseit is, kik között azután hamarosan megindul a nemes verseny, hogy ugyan melyik viszi legtovább, legmesszebbre a léhaságot, megindul a hatalmas küzdelem, a sorvasztó, tébolyító mámorok árjába való teljes elveszés — és aki leginkább bírja pénzzel és erővel, az lesz az aranyifjuság doyenja, hangadója, vezetője.

A komoly társadalmi életet is ezek akarják irányítani. Lehet, hogy abban a hitben vannak, hogy a fővárosban is így van ez és lehet, hogy igazuk van — de mindenesetre szem elől tévesztik azt, hogy a fővárosi éjjeli és nappali élet között és a fővárosi fiatalság léhasága és komoly társadalmi törekvése között oly tág mező fekszik, amelyen át az egyikből a másikba semmi el nem hatolhat.

Es ez nincsen meg a mi kicsinyes vidéki viszonyainkban. A mi fiatalságunk a maga léha modorát beleviszi a komoly társadalmi életbe is — és ezzel ellenszenvet kelt maga iránt a lányok részéről.

A mi fiatalságunk a maga léhaságával oly zajosan, hangosan kérkedik, hogy arról okvetlenül tudomást kell vennie a város egész közönségének, a lányoknak ép úgy, mint szülőiknek és így nem lehet csodálkozni azután, hogy idegenkedés támad a leányos házak és a fiatalság között.

A fiatalság önmaga semmisíti meg a fiatal leánylelkek ábrándjait, illuzióit; a helyett, hogy egy-egy komoly, nemes tulajdonságával állana előtérbe, a maga

durva meztelenségében mutatkozik be, már ezzel is dokumentálva, hogy egyáltalán nem ismeri a leányok lelki világát, de nem is akarja megismerni. Mert ha akarná, akkor legalább a látszatnak élne valamennyire, ami több, mint bizonyos családokra vezetne a leányoknál, node hát bele nyugodnának abba a tudatba, hogy a világ családon alapszik és az élet hiú csalódás.

És ez az ifjúság egyszer-kétszer egy esztendőben még is rászánja magát arra, hogy connexusba lépjen a leányokkal. Miután más nem maradt nékiök hátra — mulatságot rendeznek.

És mivel rendszerint tudják, hogy saját személyük vonzó erejében egyáltalán nem bízhatnak, jótékonyági alapon rendezik a mulatságot.

A leányok biztosítására a jótékony cél érdekében megindul a sáskajárás. He tegig járnak házról házra a rendezők, — akinek egyike-másika igazán szíven hordja a mulatság sorsát — és kikönyörgik, vagy kiereszkolják a leányok ígéretét. Ezzel azután azt hiszi a mi modern ifjúságunk, hogy eleget tett kötelességének.

A leányok pedig ismerve e hiedelmüket, szintén eleget vélték tenni azzal, hogy ígéretet tettek a mulatságon való közreműködéshez és ad acta helyezik az egész ügyet.

Osoda e így, ha a mulatság szomorú, siralmas fiaskövel végződik? Nem és egyszer nem! És hiába kiabál a rendezőség, hogy legalább a jótékony célra való tekintettel kötelesség lett volna a mulatságot támogatni. Ez nem igaz! Egy mulatságot önmagáért kell támogatni, a jótékonyt más uton is lehet gyakorolni, ez csak eszköz a fiatalság részéről a közönség csábítására, aminek azotban már nem ülnek fel.

És tényleg, minek vigyék a leányokat bálba? Hogy ott üljenek, avagy háromnégy fiatalemberrel ugráljanak egy kongó táncteremben; a fiatalság zömétől pedig bámultassák magukat? Ennek igazán nincs értelme!

Még a jótékonytánc táncablaja alatt sincs értelme, legfőbb csak annyiban, hogy igazolja Wilde mondását, hogy a modern jótékony emberek elvesztették minden érzéküket a humanizmus iránt s ez az ő ismertető jelük.

Ha egyszer a fiatal emberek táncolni nem akarnak, táncolni nem szeretnek, ne forgározzák a mulatságokat. Hagyják a leányokat a maguk külön világában, ne rontsák le azokat az illuziókat is, amelyeket úgy is csak az ábrándvilágukban szőnek már.

Ne tegyék komikussá, teljesen neveltségessé az amugyan is furesa, nagyon furesa társadalmi életünket. (d. j.)

A kecskeméti utca.

A kecskeméti utcák eléggé eleven, pezsgő életet közvetítenek. Utcaink a nappal egyetlen órájában sem üresek, az utcák sokadalmát tulnyomó részben kenyérkeresetből hazatérő vagy sétáló pihenő lakosaink adják, no meg a Körösi-utcai korzó rendezés és szószertint értelmében vett szép közönsége és a diákság. Esztendőnk óta látjuk ez a levienség fejlődését, de éppen azért, mert nemcsak korzó idején járjuk utcáinkat, tudjuk, hogy utcáinknak ma még vannak súlyos hibái. Szintén speciálisak, akárcsak a kecskeméti forgalom, de az utóbbinak érdekében az illetékesek és hivatottak kötelessége e hibák megjavítása.

Hibája és hiánya ma még a kecskeméti utcának a levegő, mely elvész a nagy porban és a fahiányban. Ha azonban befásítjuk a város nagyobb térségeit, például a kistemplomteret és az utcákat is, a kész csatorna és vízvezeték közreműködésével ezen a bajon is segítve lesz.

Addig is azonban a sokszor felpanaszolt utcatisztítás reformját kell megcsinálni. Lehetetlen, hogy a mai beren-

dezés mellett is nem volna lehetséges a város főbb utcáit öntözni és söpörni, hiszen e tekintetben a város kiterjedése semmit sem változott. Az új utcák ekkora fényűzést nem kérnek a várostól, megelégednének jó kocsiúttal, járdával és néhány lámpással. Lehetetlen, hogy néhány ezer K költséggel, kellő beosztással, utánjárással és szigorú fegyelmezővel meg nem tisztíthatnák a város több utcáit seprőgéppel is. Ha nagyratkán mutatnánk rendeznek utcatisztítást, akkor meg azt tapasztaljuk, hogy ez a munka hivatalos órarendszer szerint történik. Vagyis nem akkor végzik e műveletet, a mikor az utcákon a legkisebb a forgalom, hanem, reggel fél 8 és 9 és délután 5-7 óra között jár a publikum. Ilyen körülmények között azután nem szabad fennakadni azon, hogy a köztisztasági szabályrendelet betartását, a járdáknak öntözését és söpörését senki sem ellenőrzi.

Ismétlően tesszük szavát az utcák türethetetlen állapotát, mert azok tisztatlansága nemcsak szépséghiba, a mi annál kirívóbban szembe ölik, mentül jobban nekilendül a város a modern fejlődésnek, hanem súlyos közegészségügyi baj és kára a közönségnek, melynek ruháit, a sok üzletnek, melynek kirakatait belepíti a por és szemét, indokolt panaszoknak jogos és állandó alapot nyitva.

De a kecskeméti utcák szennye és szemete másutt is jelentkezik; azokban a trágárságokban, amiket síhederek az utcán járó nők arcába vágnak. Többnyire úgy intézik inzultusaikat, mintha maguk között beszélnének, de olyan hangosan, hogy beszédüket 5 lépésnyire is meghallják és olyan triviális szavakat használva, hogy az adresszált inzultus félreismerhetetlen. Ez is kecskeméti specialitás, akárcsak az utcákon csavargó gyerekek és a piaci nyelvelési botrányok. Itt a rendőrség kötelessége volna rendet csinálni. De csinál e? Sokszor azt kell hinnünk, hogy az egész rendőrség a láthatatlan állandó napszámosokat ellenőrzi. Azt senkisé meg kívánhatja a rendőrtől, hogy az utcán az illemszabályok paragrafusai-ból tartson előadást, de annyit kell tudnia, hogy az ocsmány vagy durva szavak használata szintén okoz akkora botrányt, mint a részeg ember, ha rosszul lesz. Es mindkét esetben köteles beavatkozni, a botrányt okozót eltávolítani és büntetésre feljelenteni.

A kecskeméti utca groteszk benyomást tesz mindaddig, amíg aszfaltjáról a port, levegőjéből a szemetet az arra illetékes és köteles hatóságok el nem távolítják.

NAPI HIREK.

— Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma: 141. —

Naptár: 1910. év, július 19., kedd, R. kath.: Paulai Vince, Protestáns: Rufina, Görög-orosz: július hó 6., N. Szizo, Izraelita: 5870. év, Thamusz 12. — Napkelte 4 óra 21 perc, Napnyugta 7 óra 49 perc, Naphossza 15 óra 25 perc. — Holdkelte 6 óra 2 perc, délután, Holdnyugta 1 óra 13 perc, éjjel. — Holdtölte 22-én 9 óra 37 perc, délelőtt.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint, a következő időjárás várható: Melegebb, — elvélve csapadék, — zivatarok.

— **Gazdasági tudósítói kinevezés.** A földművelésügyi miniszter Tóth Ödön galgahévi lakost Pestpilisoltkiskunvármegye kunszentmiklósi járására, Hochfelder Mihály szabadszállási lakost pedig ugyancsak Pestmegye kunszentmiklósi járására gazdasági tudósítói tisztelt bizta meg.

— **Áthelyezés.** A kegyesrendi főgimnázium tanári karában a napokban megtartott nagykaptalani határozat értelmében a következő változás állott be: dr. Károsi Sándor Vácra helyeztetett promagisternek, helyét Dutschák András foglalja el Kolozsvárról.

Lusztig József Budapestről

eljegyezte

Sasvári Ilonkát.

— Minden külön értesítés helyett. —

— Pályázat vincellériskolai felvételre.

A kecskeméti m. kir. vincellériskola igazgatósága pályázatot hirdet arra a munkás-képző tanfolyamra, mely a jövő évi január 7-től dec. 1-ig fog tartani az iskola kebelében. A pályázni szándékozók a m. kir. vincellériskolához címzett és egy koronás bélyeggel ellátott kérvényeiket a nevezett m. kir. vincellériskola igazgatóságához folyó év október 1-ig nyújtják be. Minden egyes kérvényhez a következő mellékletek csatolandók: 1. A szőlőmunkának megfelelő ép egészséges testalkatot igazoló orvosi bizonyítvány. 2. Katonai kötelezettségen, illetve a sorozási éveken túlvélő életkor igazolásáról, születési anyakönyvi kivonat. 3. Községi erkölcsi bizonyítvány. 4. Iskolai bizonyítvány arról, hogy a folyamodó magyarul írni és olvasni tud. 5. Nagykorúak részéről saját kezűleg, kiskorúak részéről szülei vagy gyámjuk által aláírt és az illetékes községi elöljáróság által hitelesített kötelező nyilatkozat arról, hogy a folyamodó, ha az iskolába felvétetik, azt a tanév végleges befejezése előtt el nem hagyja, ha pedig önhibájából elhagyná, vagy fegyelmi uton eltávolítottatná, az eddig reá fordított összes költségeket az államkincstárnak megtéríti. 6. Végül azok részéről, kik katonai kötelezettségüknek eleget tettek, vagy szőlőműveléssel foglalkoztak, avagy másféle szolgálatban voltak, az ezekre vonatkozó összes okmányaik. A tanulómunkások a tanfolyam egész ideje alatt teljes ellátást, lakást, ágyat, szalmazsákokot, szalmapárnát, lepedőt és pokrócot kapnak, egyéb ágyneműről és egyszerű tiszta ruházatról maguk tartoznak gondoskodni. Az ellátáson kívül havonként 10 K díjazásban is részesülnek, melynek fele havonként utólag fizettetik ki, 5 K pedig havonként biztosítékképpen visszatartatik. Ezen biztosíték a munkásoknak a tanfolyam szabálszerű bevégzése után egyszerre fog kifizettetni. Ellenben azok, kik a tanfolyamot időközben önhibájukból elhagyják vagy arról fegyelmi uton eltávolítottatnak, ezen biztosítékot nem kapják meg, illetőleg ahhoz való igényüket elvesztik. A tanfolyamra felvett tanulók 1911. évi január 7-én az állami Miklós-szőlőtelepen Kecskeméten m. kir. vincellériskola igazgatóságánál jelentkezni kötelesek.

Bognár Árúházában

— két templom között —

rendkívül leszállított áron eladásra kerül:

12 drb félvászon női 2 ajour zsebkendő	2 25
12 drb egészségvász. női 2 ajour zsebkendő	3 25
12 drb egészségvász. női 3 ajour zsebkendő	3 50
12 drb egészségvász. női 4 ajour zsebkendő	3 75
12 drb félvászon férfi esik és kockás zsebkendő	1 50
12 drb valódi francia batiszt, férfidivat mintás zsebkendő	3 50
Divatós női fürdőruhák	2-4
1 drb férfi zefir turista ing	1 25
1 drb férfi rövid batiszt lábravaló	— 55
Utazó kosarak	2 25-5 50
Női divat gummiövek	— 48
1 pár Claszé női bőrkegtyű	— 85
1 méter Batiszt himzett kelme	— 48
1 garnit. oldalfésű 2 kisebb 1 nagyobb	— 40
3 méter elsőrendű selyem túlhímzés	
1 blousra való, minden színben	4 88
Félig kész vászon és batiszt női divatruhák minden színben raktáron vannak.	

Az árak forint—krajcárban értendők.

Ugyanitt kiszolgáló leányok jó fizetéssel; ugyancsak jó megjelenésű nagyobb fiúk gyakornoknak és ügyes harisnyakötő-lányok azonnali belépésre felvétetnek!

Öszül
Haszn
Vesta
Hata
Nem festék
vegyl szer
ifjúkori sz
Teljesen
A fehérn
Egy üve
Vasarlá
név az üve
Kecskeméti
HORN
Angyal
Nagy
a dolány

Leg
leg
Mar
Borj
Juh
Halasi
Moln

500 tucat nyakkendő.

Még Kecskeméten nem létezett rendkívüli olcsóság.

Bevásárlás folytán sikerült egy nyakkendőgyári raktárt megvenni, — melynek folytán azon helyzetben vagyok, hogy (selyem 12 dbt 2 frtéért, 6 dbt 1 frtéért és félselyem) árúsíthatom. A nyakkendők üzleti kirakatomban láthatók. Ne mulassza el senki ezt a ritka kedvező alkalmat.

Tisztelettel: **Wajda Mihály.**

— A kecskeméti reform jogakadémián az 1910/11. tanév első felére a beíratások és az előadó tanároknál foganatosítandó beíratások, ugyszintén a tanév kezdetére tartozó vizsgálatok szeptember 1—15 ig; az utólagos colloquiumok pedig szeptember 1—7 ig tartatnak. A tanév ünnepélyes megnyitása szeptember 15 én, az akadémiai előadások szeptember 16 án veszik kezdetüket; ezentúl a joghallgatók felvétele csak folyamodás útján, a késedelem alapos okának igazolása mellett történhetik; az utólagos felvételre október 14 ig az igazgató-tanács elnöke adhat engedélyt. Az akadémián fizetendő iskolai díjak a következők: beíratási díj címén az egész tanévre 8 korona könyvtárdíj és az országos tanári nyugdíjalap javára 12 korona nyugdíjárulék, a joghallgatók segítő és önképző egyesülete javára pedig félévénként 5 korona tagdíj szedetik. A félévi tandíj 30 korona, egész évi 60 korona. A félévi tandíjat és a beíratási díjat az egyházkerület határozata értelmében a tanfolyam-mentes vagy más intézetben végzett vizsgázók minden egyes vizsga után lefizetni tartoznak; pót vagy ismétlővizsgák alkalmával azonban ezen díjak újabb megfizetésére nem kötelezettek. A vizsgadíjak rendes hallgatók részére: alapvizsga-díj 24 kor., pótvizsga-gíj 12 kor., államvizsga díj 40 kor., pótvizsgadíj 20 kor. Tanfolyammentes vagy más tanintézetben vizsgázók úgy az alap-, mint az államvizsgák alkalmával 56 kor., pótvizsgák alkalmával 28 kor. vizsgadíjat fizetnek. Táptintézet díj havonként 22 kor. Táptintézet ösztöndíj iránti kérvények a jogakad. igazg. aug. 25 ig nyújtandók be.

— Öngyilkosság. Ceglédről jelentik, hogy Szegedi Lajos gazdálkodó a múlt héten, pénteken kamrájában felakasztotta magát. Mire hozzátartozói észrevették, már halott volt. Öngyilkosságának oka valószínűleg régóta tartó gyógyíthatatlan elmebaja.

— Nyári multság. A Kecskeméti Ifjúság által rendezett multság folyó hó 16 án folyt le a Műkertben. Igen kedélyes kis társaság gyűlt össze, amely a kora reggeli órákig áldozott a tánc gyönyöreinek. Igen kedves dolog volt a multság keretében lefolyt babaverseny, melynek győzteseiként első helyen Gergely Ilus, azután szószertint Franck Maris, Wachsborg Ilus, Fuhrmann Bella és Baruch Margit kerültek ki.

— Társas vacsora. A Kecskeméti Kath. Legényegylet évi rendes közgyűlése alkalmából tegnap este látogatott társas vacsorát rendezett, melyen Petter Géza róm. kath. plébános mondott hatásos felkösztönt. A felszolgálatást Dégi Teruska, Horváth Mariska, Kocsák Ilonka és Juliska végezték. Vacsora után tánc volt egész a reggeli órákig.

Fortuna Színház

a bpesti Uránia magyar tud. színház fiókja.

Julius 19 én, kedden este fel 9 órakor

— itt először —

Bűn és bűnhődés.

(A gonosztevők világa.)

Két részben 125 vetített képpel és számos mozgófényképpel. Irta: Ráth István.

Pénteken: A levegő meghódítása.

— Brutális kenyérárús. F. hó 17 én délelőtt fél 10 órakor sirva panaszkodott Kulcsár Ferenc 12 éves gyerek a piacon ügyeletes rendőrnek, hogy Kovács Jakab kenyérárús, mert apja visszaküldte tőle az ott vásárolt 3 kilogrammos cipót, miután 26 fillérért nem találta eléggé fehérnek, megpofozta és megrugdalta. Miután a gyerek szépen kérte a kenyér kicserélését, tehát semmi okot sem adott a brutális eljárásához, Kovács Jakab ellen megindították a rendőrségen az eljárást.

— Másodszori permetezés kénmájoidattal. Tavaly a szőlőbogyók betegségének a megállítására elég volt, ha a fűtőket kénmájoidattal egyszer permetezték is. Az idén azonban, főként azokban a szőlőkben, amelyeket kénmájoidattal jóval előbb permetezték, itt-ott a másodszori kénmájoidattal való permetezés szüksége is mutatkozik. Attól nem kell tartani, hogy a kénmájoidat a mustot bűzös szagúvá teszi, mert a kénmáj szaga 3—4 nap alatt eltűnik.

— Az arcképes igazolványok. A legújabb miniszteri rendelet szerint a félárú-jegy váltására jogosító arcképes igazolványok kiállítás díját egy koronáról két koronára emelte fel a miniszter. Elvesztett vagy elhasznált igazolványok pótlása a mostani két koronáról három koronára emeltetett fel.

— A bortermelők nagygyűlése Szegeden. A Szegedi Gazdasági Egyesület szeptember 24, 26 és 26. napjain országos bortermelő nagygyűlést és országos szőlészeti és borászati kiállítást rendez Szegeden. Kívánatos, hogy városunk bortermelői is minél nagyobb számban vegyenek részt e nagyszabásúnak ígérkező országos kiállításon.

— Öngyilkos kutya. A II. tized Hegyútea 81. sz. (most III. ker. Zima László-útea 10. sz.) házában szombaton szenzációs kutya öngyilkosság történt. Király Imre v. hivatalnok kedves kutyáját Morzsa elűnt és csak este vették észre hulláját a kutban. A kutya gazdája és Csizsár István egy honvédbuszárt leeresztettek a kutba, aki felhozta az öngyilkost. Tettének oka ismeretlen.

Dr. Halász-féle „SANITOL” száj- és fogápolószerek.

Minden eddig létezőnél tökéletesebb és megbízhatóbb szerek, melyek a legújabb megállapított tudományos és klinikai vizsgálatok alapján egyedül sikeres és helyesnek talált alapelvek szerint készülnek. Használati utasítás szerint eljárva, a fogakat megvédik a romlástól. Kellemsen szájiz. Ideálisan tiszta száj és fogak.

Megfizethetetlen előnyük,

hogy rendszeres használat mellett megvéd a heveny fertőző betegségektől (vörheny, kanyaró, torokgyíkstb) és azért gyermekek részére már ez okból is különösen áldásos a használatuk. Ideális szép és jó fogkefék.

Kecskeméten kaphatók használati utasítással:

Mintsek Géza droguériájában
Nagyüveg szájviz 2 korona, kisüveg 1 korona 20 fillér
Fogpor 1 korona. Fogkefé 1 korona 40 fillér.

Anyakönyvi kivonat.

1910. évi július hó 18-án.

Születések. Somodi Mária ref. Nagy László rk. Farkas Erzsébet rk. Sváb Kovács Anna rk. Sváb Kovács Julianna rk. Csapó Julianna ref. Balázs Anna rk. Galamb István rk. Szabó László rk. Szücs Rozália Erzsébet rk. Kökény Ilona rk. Madari Pál rk. Kéri Zsuzsanna ref. Kürti Ilona rk.

Halálozások. Pintér Antal rk. 71 éves, Füredi Lajos Ferenc 25 napos, Igács János rk. 21 éves, Bognár Pál rk. 1 hónapos, Kecskés László rk. 11 éves, Uri Kiss Imre rk. 3 hónapos.

Kihirdettek. Berkovics Rezső izr. Berkovits Irén izr. Mőeza József rk. Farkas Terézia rk.

Az üzlet újjáalakítása folytán Vitéz Gusztáv cég (Kéttemplom-köz)

túlhalmozott nagy raktárából gyapjú-, mosó-, szövet- és selyemkelmékből és a legjobb minőségű vásznakból stb.

Nagy Kiárúsitást rendez.

Ezen egyetlen alkalom ez, midőn kifogástalan, friss minőségű áruk a tényleges értéken alul szerezhetők be és eladásra kerülnek:

- Kitűnő, jó mosókartonok és mosódellinek, ami eddig volt . . . 28 kr., most 20 kr.
- Legfinomabb francia selyem-batisztok, legújabb mintákban, volt 60 kr., most 38 kr.
- Legfinomabb selyemfényű angol vásznak, minden ujszínben, volt 60 kr., most 40 kr.
- Legjobb mosó angol-zeffierek férfi ingekre és női bluzokra, volt 70 kr., most 40 kr.
- Legfinomabb francia tiszta gyapjú dellinek remek új mintákban és színekben, ami eddig volt . . . 80 kr., most 48 kr.
- Finom Schwaizi himzett batisztok, bluz és ruhákra, eddig volt 80 kr., most 50 kr.
- Finom angol kamgarn-szövetek, minden létező új színben 5 méter 120 cm. széles, egy női ruhára való, ami eddig volt . . . 8 frt, most 3 97 frt.
- Tiszta angol gyapjú, könnyű taft-szövetű merino kelme, 5 méter 120 cm. széles, minden új színben, egy női ruhára való, ami eddig volt . . . 12 frt, most 4 97 frt.
- Maradvány selymek bluz és ruhákra, ami eddig volt . . . 97 kr., most 50 kr.
- Maradvány bluz és divatselymek, ami eddig volt . . . 120 frt, most 70 kr.
- Finom, kész csipke-blusok, ami eddig volt . . . 8 frt, most 3 frt.
- Különleges nap- és esőernyők, ami eddig volt . . . 3 50 frt, most 1 97 frt.
- Férfi és női Bleriot új állványu esőernyők, ami eddig volt . . . 5 frt, most 2 78 frt.
- Trieszti Walton-féle Linoleum Barket kizárólagos raktára, legjobb minőségűek, Bourdurrel vagy anélkül, 90 cméter széles ami eddig volt . . . 1 50 frt, most 97 kr.
- Az Első Torontáli Gyárnak legjobb szőnyegei, ami eddig volt 190 frt, most 1 frt.
- Paplanok, Cloth, mind 2 mtr nagy, kitűnő vattával, ami volt 5 frt, most 3 75 frt.
- Flanell-takarók rózsaszín és világoskék, ami mosható, remek minták, sötétebb és világos mintákban, 2 méter nagy, ami eddig volt . . . 5 frt, most 2 75 frt.

Fehér csipke-függönyök mélyen leszállított árakban!

Az első gyárosok legjobb vásznai, ami el van ismerve és az első szaktekintélyek által jóváhagyva, szintén mélyen leszállított árban lesznek eladva. A vásznak tartósságáért a cég is szavatol. — Azonkívül finom, fekete, krém, tegethof és minden újszín angol-kelmék kőszűmőkre, bámulatos olcsó árakban! Tehát ez olyan alkalom, ami 20 évben talán egyszer fordul elő és ezért kérem, hogy mindenki saját érdekében győződjön meg ezen áruk mivoltáról.

Szigorú, szabott árak!

Minden árúnak friss, tiszta, valódiságáért a cég szavatol!

Levágott áruk, nem tetszés esetén, visszafogadtatnak és a pénz visszatérítetik.

Nincs többé gyomorfájás!

**A szabadalmazott
Kakufú keserű
(elix. fum. off.) házi szer**

nehány napi használat után teljesen megszünteti a makacs étvágytalanságot, hányingert, gyomor idegességet, hasmenést és mindennemű gyomorfájást. Egy üveg ára 80 fillér. — Főraktár: **Török József** gyógyszerháza, Budapest, Kecskeméten egyedül kapható:

Hornyák Ferencz

Angyal drogériájában, Nagykőrösi-utca, Dohány-nagytözsdevel szemben.

Eladó ház. II. tized, Hegy-utca 87. számú ház, mely áll 5 szoba, 2 konyha és a szükséges mellékhelyiségekből, — szabadkézből azonnal eladó. Felvilágosítás ugyanott nyerhető a tulajdonosoknál. 936

Házeladás. 1329

VIII. tized, Nagyhalasi-utca 195. számú néhai özv. Tóth Jánosné-féle ház, mely áll egymásba nyíló 4 szoba, 2 konyha, 1 speiz, pince, 2 kamra, istálló, cseléd-szoba, konyha és jó ivóvízű szivattyús kútból, szabadkézből eladó; értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.

Olcsó föld Agasegyházán, az állomástól 1 és fél kilométerre 700 hold

5 holdas parcellákban rendkívül jutányos áron eladó; értekezni lehet Kecskeméten **Dávid Nándor** úrnál, III. tized Sétatér-utca 62. szám alatt és **Kéry Mihály** tanyás-gazdánál Agasegyházán. 1330

Komlósi-féle

**vendéglő-helyiség
azonnal kiadó**

akár vendéglőnek, akár más üzletnek. Megtekinthető Vásári-nagy-utcán, a gőzfürdővel szemben. **Nád** 3000 kéve és vályog van eladó. Értekezni lehet a tulajdonos 1347

Tárnok József mérnökkel.

Birtokeladás. A várostól 1 órányira 27 hold föld, melyben szántóföldön kívül 4 hold szőlő s pár hold erdő is van, jó karban levő lakóházal és istállóval együtt eladó. Felvilágosítást ad **Juhász Sándor** fűszerkereskedő, Nkőrösi-u. 2. 13

Barackpálinka-eladás. 1393

XI. tized, Közép-utca 286. szám alatt három hektó 1909. évi főzésű **kitünő jó barackpálinka** eladó; értekezni lehet ugyanott **Veszelyovszky Róza** tulajdonossal.

Eladó a törvényszéki palota mellett, Tehén-utca 234. számú házon levő boltajtó, 12 jó állapotban levő ablak, külső-belső szálnnyal és spaléttal, egyenként vagy együtt, azonkívül egy üvegfal; értekezni lehet VII. tized, Katona József-utca 74. szám.

Eladó 1410

a Daróczy-köz végén 900 négyszögöl föld, szőlő és nyaralónak igen alkalmas. Értekezhetni V. tized, Fecske-utca 188.

Kovács Adolfné 1411

kóser kifőzése
Vörösmarty-utca 4. szám. Elvállal étkezőket, esetleg teljes ellátásra is. Ugyanott két bútorozott szoba külön-külön hónap számra azonnal kiadó.

Haszonbérbeadó földbirtok.

Városföldjén, a várostól 8 kilométerre, Szőke Mihály tanya szomságában, 14 holdas jó szántóföld azonnal, több évre, haszonbérbe kiadó; értekezni lehet a tulajdonos id. **Dékány Gáborral** III. tized, Mária-szőlősor 27. szám alatt. 1419

Kifőzés. 1421

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy V-ik tized, Keskeny-utca 136. szám alól

kifőzési üzletemet

I. tized Vásári-kis-úta 133. számú Zsigmond tanár úr házába helyeztem át, ahol jó házi-étkezés úgy kihordásra, mint ottani étkezesre szolid árak mellett mindenkor kapható. Szíves pártfogást kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

Németh Sándorné.

Gépiro 1432

fél napi munkaidőre felvétetik a siketnémák intézetébe.

Ajtók, ablakok 1426

ma kedden délelőtt 9 órakor a Lutheránus egyház bontás alatt álló épületénél nyilvános árverésen, a legtöbbet ígérőnek eladatnak.

2 ügyes 1424

lakatos segéd azonnal munkát kap. **Tanonok** felvétetnek **Reiszmán Márton**

épület-, műlakatos és vasszerkezetek műhelye. V. tized, Tehén utca 270. sz.



Cserépkályha raktár
Nkőrösi utca 235. az udvarban

Bogovits József
cserépkályha-készítő

Kecskeméten, IV. tized, Kaszap-utca 114. sz. Saját ház.

Készítik mindennemű **cserépkályhákat** minden színben és nagyságban,

kizárólag magyar nyersanyagból. Gyártmányom **kitünőségéért** mindenféle nagy meglepedést tanúsítanak, kivált azok a tisztelt vevőim, kik már ismerik az utolérhetetlen gyorsmelegítő cserépkályháimat

Kokszűtésre

70 százalék tüzelő-anyag megtakarítása mellett igen kellemes, egészséges melege van.

Elfogadok fürdőszobák berendezését.

Készítik terakotta és majolika épületdíszeket

260/1910. szám.

Pályázati hirdetmény

A katolikus főiskolai internátus egyesület által „Szent Imre kollegium pesti intézete” néven a székesfőváros pesti oldalán (IV., Veres Pálné utca 9. szám alatt) mérsékelt díjazású internátus létesített egyetemi hallgatók számára.

Ezen intézetben az évi tartásdíj 550 korona, mely 225 koronás két részletben szeptember 1-én és február 1-én fizetendő, s a kecskeméti róm. kath. egyháztanács részére az a jog van az egyesület által biztosítva, hogy az intézetbe felvett kecskeméti katolikus tanulók közül egynek egy teljesen ingyenes helyet, vagy kettőnek fél-fél díjazás helyet adományozhat.

Az intézetbe való felvételért a Szent Imre kollegium igazgatóságához augusztus 1-ig kell folyamodni, s a megkívánt feltételek felforgásának igazolása mellett az adományozás jogát a róm. kath. egyháztanács ezt megelőzőleg gyakorolja.

Felhivatnak tehát mindazon leendő egyetemi hallgatók, kik magukat ezen intézetbe felvételnél kívánják és az említett egész vagy féldíjazás helyre pályáznak, hogy eziránt érettségi bizonyítványukkal vagy indexükkel, esetleg ezek hiteles másolatával, továbbá vagyoni helyzetüket és családi viszonyaikat igazoló bizonyítványokkal felszerelt kérvényeiket a róm. kath. egyháztanácsnak a **folyó évi július hó 24. napjának délelőtt 10 órájáig** annyival inkább benyujtsák, mivel a később érkező kérvények az adományozásnál tekintetbe vétetni nem fognak.

Az intézet programja addig is a róm. kath. egyházközség főgondnoki hivatalában, a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Kecskemét, 1910. július 18. án.

Bagi László

1425

főgondnok.

Egy kitünő 1428

masszirozó ajánlkozik

úgy otthon, mint házhoz is kimegy.

Eszik Mihályné

VI. tized, Fűzfá-utca 119. szám alatt.

Eladó jóforgalmú vendéglő.

A város központján egy jó forgalmú vendéglő, elköltözés miatt, teljes felszereléssel együtt **azonnal eladó.**

Cím a kiadóhivatalban. 1429

Külön nagy raktár
takarék-tűzhelyekből

